

БОЛГАРСЬКІ ІМЕНА В ІСТОРІЇ УКРАЇНИ І МОЛДОВИ (В ПАМ'ЯТЬ І. З. ДИМИТРОВОЇ)

УДК 323.1(=163.2)(477.54-25):061.2:929Димитрова

СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ ИРИНЫ ЗАХАРЬЕВНЫ ДИМИТРОВОЙ (1936–2018 ГГ.)

Михаил Станчев

Доктор исторических наук, профессор, иностранный член БАН, заведующий кафедрой новой и новейшей истории Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина, площадь Свободы 4, 61022, Харьков, Украина
stanchev.m@gmail.com

Mikhailo Stanchev

Doctor of Historical Sciences, Professor, Foreign member of BAS,
Chief of the Department New and Newest History of V. N. Karazin Kharkiv National University, Svoboda Square 4, 61022, Kharkov, Ukraine, stanchev.m@gmail.com

28 января 2018 года в Центре болгаристики и балканских исследований Харьковско-го национального университета имени В. Н. Каразина состоялся симпозиум «Болгарские имена в истории Украины и Молдовы», посвященный памяти председателя Харьковско-го городского общества болгарской культуры имени Марина Дринова, настоящего профессионала своего дела, отдавшего более 25 лет жизни службе в правоохранительных органах СССР и Украины, полковнику Министерства внутренних дел, Заслуженному работнику МВД, Ирины Захарьевны Димитровой. Для меня она стала по-настоящему близким человеком с тех пор, как в начале 1990-х годов вместе создавали Харьковское городское общество болгарской культуры и Ассоциацию болгар Украины. Буду откровенен, если бы не энтузиазм этой прекрасной женщины, ее сестры – Евгении Захарьевны, сына – Владимира Саленкова, племянников – Ирины Александровой и Владимира Бысова, то есть всей большой и дружной семьи И. З. Димитровой, вряд ли Харьковское городское общество болгарской культуры состоялось.

Родилась Ирина Захарьевна 29 апреля 1936 года на Донбассе, в городке Брянке Ворошиловградской (ныне – Луганской) области в семье педагогов – выходцев из болгарских сел Инзовки и Лозоватки Запорожской области. Мама Ирины Захарьевны – Раиса Степановна Соломонова-Димитрова, была дочерью репрессированного и сосланного в город Сыктывкар Степана Андреевича Соломонова, который якобы подрывал устои государственного строя СССР, агитируя односельчан переселяться в Латинскую Америку. Ее дедушка, Степан Соломонов, до революции 1917 года был частным предпринимателем, владевшим вместе со своим братом магазином в селе Инзовка. Он был представителем того поколения болгарских переселенцев, которые родились в южных окраинах царской России, куда их предки транзитом через Бессарабию переселились из Болгарии, находившейся тогда под властью Османской империи. В Ташбунар (каменный колодец – отсюда и современное название Каменка) болгары переселились в 1814 г. Большинство семей эмигрантов были выходцами из сел Преслав и Каяджик тимар (ныне – Тимарево Шуменского края). Из Бессарабии в 1861 г. ташбунарцы отправились в Таврию, где и основали села Инзовка и Преслав. Село Лозоватка было основано выходцами из Вайсала, расположенного возле Болграда. Своим упорным трудом таврийские болгары превратили сухие приазовские просторы в цветущие сады и огороды. Здесь они выращивали виноград и другие фрукты, а также различные овощи, включая бахчевые культуры, научившись получать хорошие урожаи в условиях практически безводной степи.

На Донбасс вместе с родителями Ирины Захарьевны были выселены и другие болгары-земляки. Их мобилизовали для работы угледобывающей отрасли УССР. Но и на этой, казалось бы, каменной земле болгары сумели обзавестись виноградниками и фруктовыми садами, черенки которых они привезли из родного села.

В 1950 г. в возрасте четырнадцати лет Ирина Димитрова поступила в Ворошиловградский машиностроительный техникум на специальность «Металлургия и чугуно-литейное производство». Свое обучение в этом заведении она успешно завершила в 1954 году. Далее было распределение на один из харьковских заводов в литейный цех, работе которого быстро прониклись уважением к молодому специалисту, по достоинству оценив ее отличные знания, умения и лидерские качества.

После мощного землетрясения в Узбекистане в 1966 г. супруга Ирины Захарьевны, строителя по специальности, направили в Ташкент на восстановление существенно пострадавшей инфраструктуры. Вместе с мужем переехала и наша героиня с маленьким сыном Володей. После возвращения И. З. Димитрова поступила на заочное отделение Харьковского юридического института и одновременно устроилась на работу в Управление МВД области. Коллеги по службе отмечали ее высокий профессионализм, добросовестное отношение к работе. Эти качества позволили быстро двигаться по служебной лестнице и стать первой в Украине женщиной, получившей звание полковника Министерства внутренних дел. При этом Ирина Захарьевна возглавляла один из самых сложных отделов в системе МВД – Управление дознания. Награждена Знаком «Заслуженный работник МВД СССР» и медалью «За безупречную службу».

В 1993 г. И. З. Димитрова ушла в отставку, однако продолжала заниматься ответственной и крайне важной деятельностью. Она возглавляла Харьковское областное отделение Украинского национального фонда «Взаимопонимание и примирение» при Кабинете министров Украины, которое выплачивало компенсации гражданам нашей страны, угнанным в годы Второй мировой войны в Германию на принудительные работы. В 2008 г. после завершения работы фонда Ирина Захарьевна вышла на заслуженный отдых и посвятила себя воспитанию внуков и правнуков.

В 1992 г., ровно за год до своей отставки из органов внутренних дел, И. З. Димитрова приняла участие в организации инициативной группы по созданию болгарского общества, в состав которой вошли также ее сестра Евгения, их дети, Георгий Жеков и я. Как опытный юрист, Ирина Захарьевна занималась официальной регистрацией Общества, реализовав эту задачу в кратчайшие сроки.

Наши первые собрания проходили в кабинете директора Института дерматологии и венерологии Академии медицинских наук Украины профессора Маврова Ивана Ивановича. Примечательно, что костяк общества сформировался из весьма солидных людей, знающих Ирину Захарьевну. По ее предложению меня избрали председателем Общества, а его секретарем – Ирину Александрову, которая выполняет свои функции до сегодняшнего дня. Мы старались привлечь в наши ряды как можно больше людей, но так как в Харькове болгар было немного, то принимали в организацию не только представителей этой национальности, а и людей других этнических групп, любящих Болгарию, интересующихся ее историей и культурой. Так, частью нашего Общества стали харьковские ученые-българисты – профессор Георгий Иосифович Чернявский и доцент Сергей Юрьевич Страшнюк.

Настоящими «домакинками» (хозяйками) общества, безусловно, были Ирина Захарьевна, ее сестра Евгения Захарьевна и племянница – Ирина Александрова. Организовывая наши встречи, они готовили болгарские национальные блюда, а мы обеспечивали присутствие на столах вина и ракии – верных спутников настоящего болгарского застолья. Мы активно участвовали во всякого рода выставках национальной кухни, а Ирина Александрова защищала честь Общества на городских и всеукраинских выставках народного искусства. Ирина Захарьевна всегда очень радовалась мероприятиям Общества, тщательно их продумывала и организовывала. Наши неформальные встречи и заседания стали для нее своеобразной отдушиной после нелегкой работы.

В 1996 г., в связи с моим переездом в Киев и началом службы в Министерстве иностранных дел Украины Ирина Захарьевна была избрана председателем Общества и возглавляла его до последнего дня своей жизни, оставаясь хранительницей национального духа харьковских болгар.

Приезжая в Харьков, я с огромным удовольствием встречался с Ириной Захарьевной. В ее уютной квартире мы подолгу обсуждали различные дела Общества и Ассоциации болгар Украины. Ее сын, Владимир Саленков, крупный бизнесмен, открыл небольшой, но уютный клуб-кафе «Варна», ставший вторым домом нашего Общества. Ни одна встреча за традиционным болгарским столом не обходилась без Ирины Захарьевны и ее искрометного юмора. После открытия в университете Центра болгаристики и балканских исследований, который также, как и Общество, носит имя Марина Дринова, И. З. Димитрова активно поддерживала его научные проекты. По ее инициативе была учреждена специальная премия Общества, которой награждались молодые ученые за лучшие исследования в области болгаристики, а полтора года назад по предложению Харьковского городского общества болгарской культуры учреждена еще одна премия – ее имени, которая вручается на традиционных Каразинских чтениях за лучший студенческий или аспирантский доклад по истории миграционных процессов, болгарской диаспоры и украинско-болгарских связей. Что означает: память об этом достойном и благородном человеке будет жить до тех пор, пока существует Харьковское городское общество болгарской культуры имени М. Дринова. И сегодняшний симпозиум – скромная дань памяти этого достойного человека.

Статья поступила в редакцию 28.06.2019 г.